Von; Gerd Kiihl

Gesendet: Mlttwoch 5. Oktober 2022 10:51:40 (UTC+01:00) Amsterdam, Berlin, Bern, Rom,
Stockholm, Wien

An; Stadtprésidentin

Betreff: Kleine Anfrage

Sehr geehrte Stadtprisidentin,

nachfolgend lbersende ich lhnen eine Kleine Anfrage mit der Bitte um Beantwortung.
Vielen Dank fur lhre Bemiihungen.

Freundliche GrilRe
Gerd Kiihl

Rechtsanwait
Mitglied der Ratsversammlung

An die _
Stadtprisidentin
Anna-Katharina Schittiger

Rathaus
24534 Neum(inster

Neumiinster
5. Oktober 2022
Kleine Anfrage wegen Verteilung der FAG Mittel
Sehr geehrte Frau Stadtprisidentin,
ich bitte um Beantwortung nachfolgender Klainer Anfrage:

In der vergangenen Ratsversammlung teilte Herr Hillgruber mit, dass eln bestimmter Betrag (etwa 600 TE} FAG Mittel fiar
Integration und Inklusion der Stadt Neumiinster zur Verfiigung stehen.

Meine Fragen:
1. Fiir welche Projekte, MaBnahmen, etc oder Sonstiges werden diese Mittel jeweils in welcher Hihe verwendet?

2. Welche Projekte, Mafinahmen, etc oder Sonstiges kéinnen aus dlesen Mltteln Jeweils in welcher
Hohe kbnnen nicht bedient werden?

8. Warum Ist es der Stadt nicht méglich, die Sgrachmittler des Jobcenters efnzusetzen, zumal
das Jobcenter auch eine stidtische Beharde ist?

Ich bedanke mich fiir Thre Bemfjhungén.

Freundliche Griifle

Gerd Kiihl

Rechtsanwalt

Mitglied der Ratsversammiung
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Neumiinster, den 14.10,2022

Kieine Anfrage des Ratsherrn Kiihi (CDU-Ratsfréktﬁon), eingegangen am
05.10.2022 '

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin Schéttiger,

folgende Antworten beziehen sich auf die kieine Anfrage des Ratsherrn Kiihl, Mitglied der
CDU-Ratsfraktion, zur Verwendung und Auskdmmlichkeit der Zuweisungen fiir Aufnahme und
Integration des Finanzausgleichsgesetzes (FAG) sowie zu Kooperationsméglichkeiten mit dem
Jobcenter bei der Sprachmittlung.

Die, Anfrage liberschneidet sich mit.der kleinen Anfrage des Ratsherrn Grassau (CDU-Ratsfrak-
tion), eingegangen am 29.09.2022, Entsprechend wurden Teile der Antwort auf diese kleine
Anfrage in den folgenden Antworttext tibernommen.

1, Far welche Projekte, MaBnahmen, etc oder S@nstiges werden diese Mittel [FAG-
Mittel fiir Aufnahme und Integration] jeweils in weicher Héhe verwendet?

2. Welche Projekte, MaBnahmen, etc oder Sonstiges kénnen aus diesen Mittein je-
weils in welcher Hohe nicht bedient werden? : '

Antwort:

Mit dem FAG vom 12. November 2020 hat der Kieler Landtag den kommunalen Finanzausgleich
fir Schleswig-Holstein neu geregelt. Der weitaus gréBte Tell der Finanzausgleichsmasse flie8t den
Stadten und Gemeinden als Schlilsselzuweisungen zu, Abgesehen von den Schliisselzuweisungen
‘erhalten die Stédte und Gemeinden weitere Zuweisungen fiir spezifische Zwecke. Dazu ge-
héren mit dem neuen FAG auch Zuweisungen fitr Aufnahme und Integration (§ 4 Absatz 2 Nr. 6
FAG; § 21 FAG). Fur die kreisfreien Stédte sieht das Gesetz jéhrlich 4,5 Millionen Euro fiir Auf-
nahme und Integration vor. Der Verteilungsschiiissel richtet sich nach der Einwohnerzahl. Bisher
stand die genaue Zuweisungssumme fiir die einzelnen Stédte jeweils erst im letzten Quartal des
Bezugsjahres fest. '

Neumdinster hat im November 2021 Zuweisungen fiir Aufnahme und Integration in Hohe von
568.000 € fir das Jahr 2021 erhalten. Fiir das Jahr 2022 rechnet die Stadt Neumlinster wieder
mit rund 568.000 € FAG-Mitteln fir Aufnahme und Integration. Diese Summe macht nur einen
kleinen Teil der Ertrége Neumiinsters aus dem kommunalen Finanzausgleich aus. Neumtinster hat
2021 insgesamt 70,0 Mio. € aus dem kommunalen Finanzausgleich erhalten. Fiir 2022 betréqgt die
Summe 77,8 Mio. € (vgl. Haushaltsentwurf 2023/2024 Seite A 25). ‘ .



Da erst Ende 2021 feststand, ob und in welcher Hohe Neumiinster FAG Mitte! fur Aufnahme und
Integration erhdlt, sind die M[ttel fur 2021 ohne genaue Zuordnung 2u IntegrationsmafBnahmen
dem Haushalt zugeflossen.

Im Jahr 2022 sind die FAG-Mittel fiir Aufnahme und Integration als Gegenfinanzierung fiir folgende .
MaBnahmen eingeplant:

MaBnahme: - - D ' Ansatz: | ..

Ratsbeschluss (mit dem Hinweis auf d.'e FAG-Mittel fur Aufnahme und In-
tegration als Refinanzierung)

Integrationsprojekt Wohnen (1025/2018/DS) ) ' 47. OOO £
Zwischensumme A _ 47 000 €

Die FAG Mittel fiir Aufnahme und Integration kénnen auBerdem zur Gegenfmanmerung folgender
MaBnahmen und Stelien des Teams Integration herangezogen werden.

MaBnahme: S ' FAE N .. | Ansatz:z.. .7
Ratsheschiuss - ' ' . , ©

Soziale Betreuung fir Neuzugewanderte mit  Integrationsbedarf 170.000 €
(0890/2018/DS) _

Fortsetzung der EU2- Sprachrnlttlung (0626/2018/DS) ‘ 60.000 €
Férderung der Migrationsarbeit (0393/2013/DS) 20.000 €
Koordination fiir die Integration von Menschen mit Mlgratlonshmtergrund “ ~ 77.000 €
(1036/2008/DS)

Sprachférderung Neuzugewanderter (msbesondere aus der EU) 20.000 €
Interkulturelle Woche ‘ 5.000 €
Interkulturelle Offnung der Verwaltung ' : 3.000 €
Weitere Ausgaben - ]

Nicht vom Land zu erstattende Kosten fiir die Unterbringung und Betreuung 70.000 €
von Gefllichteten aus der Ukraine .

Zwischensumme B 425,000 €
Gesamtkosten (Zwischensummen A + B) 472.000 €
Rest FAG-Mittel fiir Aufnahme und Integration 26.000 €

Vom Team Integration organisierte UnterstiitzungsmaBnahmen des Verwaltungshandelns wie das
Audio- und Videodoimetschen sind keine MaBnahmen der langftistigen Integrationsférderung und
werden hier nicht aufgefiihrt.

2022 konnen die FAG-Mittel fl’.]r Aufnahme und Integration zur vollstindigen Gegenfinanzie-
rung sowoh| der MaBnahmen des Teams Integration als auch der kommunalen Koordinationsstelle
flr Integration (Teamleatung Integration) herangezogen werden. Die hietfiir nicht benétigten
96.000 € flieBen in den Haushalt.

Im Hinblick auf die vertagten Drucksachen zur Fortsetzung der rumanischen Sprachmittlung
(1133/2018/DS) und zur Fortsetzung der Sozialen Betreuung fiir Neuzugewanderte
(1134/2018/DS) erscheinen auch die Planungen fiir das Haushaltsjahr 2023 relevant.




Im Jahr 2023 sind die FAG-Mittel fir Aufnahme und Integration als GegenﬁnanZIerung fur folgende
MaBnahmen eingeplant:: ;

"MaBnahme:. S e eI E o e m v Angat@es L td
Ratsbeschluss (mrt dem Hmweis auf d:e FAG—Mlttel fur Aufnahme und In- o
tegration als Refinanzierung)

Integrationsprojelt Wohnen (1025/2018/05) - ' ' 70.000 "€

Ratsvorlagen (mit dem Hinweis auf die FAG-Mittel fiir Aufnahme und In-
| tegration als Refinanzierung)

Fortsetzung der rumanischen Sprachmlttiung (1033/2018/D5) 60.000 €
Fortsetzung der Sozialen Betreuung fllr Neuzugewanderte (1034/2018/DS) 204.000 €
Zwischensumme & 334.000 €

Die FAG~Mittel fiir Aufnahme und Integration kénnen auBerdem zur Gegenﬁnan21erung folgender
MaBnahmen und Stellen des Teams Integration herangezogen werden. _

MaBnahme: . . - " o o TSR Lo e LA Y Ansatzn
Ratsbeschluss ) ) :
Férderung der Migrationsarbeit (0393/2013/DS) ; 20.000 €
Koordination  fiir die Integration von Menschen mit Mlgratlonshmtergrund - 77.000 €
{1036/2008/DS)

Weitere Planungen :

Sprachforderung Neuzugewanderter (msbesondere aus der EU) . ' 20.000 €
Interkulturelle Woche 5.000 €
Interkulturelie Offnung der Verwaltung =~ . 10.000 €
Kommunaler Eigenanteil ESF Plus-Férderprogramme "73.000 € -
Anlassbezogene Forderung der Migrationsarbeit/ von IntegrationsmaBnah- 20.000€
men

Zwischensumme B ' ' : ' 225.000 £
Gesamitkosten (Zwuschensummen A+ B) ' . 559.000 €
Rest FAG-Mittel fiir Aufnahme und Integration . 2.000 €

Vom Team Integration organisierte Unterstutzungsn-'laﬁnahmen des Verwaltungshandelns wie das
Audio- und Videodolmetschen sind keine MaBnahmen der !angfrlsttgen Inteégrationsférderung und
werden hier nicht aufgefuhrt :

2023 kﬁnnen die FAG-MitteI fiir Aufnahme und Integration‘in Bezug auf die Ansétze zur volistéin-
digen Gegenfinanzierung sowohl der Manahmen als auch der kommunalen Koordinationsstelle
herangezogen werden. Nicht benttigte FAG-Mittel fiir. Aufnahme und Integration flieBen in den
Haushalt. .

3. Warum ist es der Stadt nicht méglich, die Sprachmittier des Johcenters einzuset-
zen, zumal das Jobcenter auch eine stédtische Behorde ist?

Die Sprachmittlung des Jobcenters kann aus mehreren Griinden nicht fiir diese Aufgabe her-
angezogen werden:

i, Das Jobcenter ist eine gemeinsame Einrichtung der Bundesagentur flir Arbeit und der
Stadt Neum(inster, wobei der Bund 84,8 Prozent und die Kommune 15,2 Prozent der Ge-
samtverwaltungskosten tragen. Die Sprachmittlung wird aus Bundesmitteln finanziert
und steht somit nicht der stédtischen Schulsozialarbeit zur Verfligung.

2. Die Sprachmittlung des Jobcenters wurde bedarfsgerecht beauftragt und ist vollsténdig
durch die Unterstiitzung der Arbeit des Jobcenters ausgelastet.




Es wird davon ausgegangen, dass die Frage insbesondere auf Kooperationsmdglichkeiten bei
der rumanischen Sprachmittlung zur Unterstlitzung der stadtischen Schulsozialarbeit zielt.
Dazu ist zu ergdanzen:

3. Die Sprachmittlung des Jobcenters betrifft die Sprachen Ukrainisch und Russisch. Die stad-
tischen Stellen bendétigen eine ruménische Sprachmnttlung

Mit freundlichen GriiBen

ol

(Tobslas Berg n)
Oberblirgermeister



